ЗАДАНИЯ С ВЫБОРОМ ОТВЕТА (ЧАСТЬ А)
1. Экономика изучает проблему использования огра​ниченных ресурсов в целях
1) создания условий для роста спроса на них
2) удовлетворения общественных потребностей
3) достижения стабильного развития экономики
4) снижения загрязнения окружающей среды
2. Курс акций известной американской компьютер​ной фирмы ИБМ более чем за 30 лет вырос в 156 раз, а владение ими принесло акционерам по 38 долл. диви​дендов на каждый доллар, потраченный некогда на по​купку акций. Пример иллюстрирует функционирова​ние рынка
1) информации
2)капиталов
3)труда
4) средств производства
3. Конкуренция производителей в рыночной эконо​мике
1) приводит к снижению производительности труда
2) усиливает вмешательство государства в эконо​мику
3) уравновешивает спрос и предложение
4) стимулирует увеличение затрат производства
4. Что изучает экономическая наука?
1) действие объективных законов истории
2) систему признаков, определяющих социальную структуру страны
3) принципы и нормы осуществления государствен​ной власти
4) способы производства и распределения материаль​ных благ
5. Какое из проявлений характеризует потребление как сферу экономики? 1) посещение курсов повышения квалификации
2) приобретение мебели в кредит
3) внедрение новой технологии
4) увеличение расходов бюджета на социальные про​граммы
6. Дефицит государственного бюджета означает
1) уменьшение налогообложения
2) увеличение расходов на социальные программы
3) превышение расходов над доходами
4) сокращение государственного долга
7. Основу экономики образуют
1) деньги и финансовые институты
2) достижения науки и техники
3) процесс производства
4) инвестиционный капитал
8. Что из перечисленного служит примером эконо​мической самостоятельности производителя?
1) соблюдение технологической дисциплины
2) принятие решения о том, что и как производить
3) улучшение качества выпускаемой продукции
4) совершенствование профессиональных навыков
9. Бюджетная политика государства регулирует
1) кредитование предприятий
2) размеры дивидендов акционеров
3) объёмы денежной массы в обращении
4) расходы на социальные программы
10. Основная цель экономической деятельности
1) снижение затрат производства
2) удовлетворение потребностей людей
3) достижение социального равенства
4) увеличение индивидуальных доходов
11. На поведение потребителя в условиях рынка не​посредственно влияют
1) способы экономического сотрудничества людей
2) цены на товар
3) численность частных предприятий
4) размеры налоговых льгот предпринимателям
12. Что является обязательным потребительским расходом?
1) транспортные расходы
2)покупка акций
3) расходы на туристическую поездку
4) приобретение ювелирных изделий
13. Суммарная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведённых на территории страны за год, отражает следующий экономический показатель
1) национальный доход государства
2) валовой национальный продукт
3) производительность труда
4) валовой оборот
14. Решение главных вопросов экономики направле​но на
1) эффективное распределение и использование ре​сурсов
2) борьбу с монополизацией экономики
3) повышение стоимости основных факторов произ​водства
4) снижение уровня конкуренции в отдельных отрас​лях
15. Государственный бюджет фиксирует
1) прибыль и издержки общественного производства
2) доходы и расходы государства
3) размеры потребления на душу населения
4) объём денежной массы в обращении
16. Признаком рыночной экономики является
1) преобладание государственной собственности
2) директивное планирование производства
3) централизованное ценообразование
4) конкуренция товаропроизводителей
17. Если доход фирмы больше её издержек, то фир​ма
1) сокращает административный аппарат
2) снижает производительность труда
3) увеличивает цены на продукцию
4) получает прибыль
18. Работники данного предприятия участвуют че​рез своих представителей в управлении делами и рас​пределении доходов предприятия. Какая дополнитель​ная информация позволит сделать вывод о том, что это предприятие акционерной формы собственности?
1) предприятие выплачивает налог на прибыль
2) предприятие выпускает ценные бумаги
3) объёмы производства зависят от величины спроса на продукцию
4) предприятие использует труд наёмных работни​ков
19. Как рыночная цена товара влияет на поведение производителя?
     1) заставляет постоянно увеличивать предложение 
     2) служит ориентиром в выборе вида и объёма про​дукции
3) стимулирует увеличение затрат производства
4) поддерживает конкурентоспособность производи​теля
20. Доход, получаемый собственником акций, назы​вается
1) рентой
2) прибылью
3)дивидендом
4) капиталом
21. На рынке, где существует конкуренция, равно​весная цена определяется
1) решением покупателей, желающих купить товар
2) производителями, желающими получить прибыль
3) предприятиями оптовой торговли
4) желанием покупателей купить все товары, кото​рые продавцы захотят продать
22. В России ежегодно наблюдается рост доли про​дукции предприятий различных форм собственности. Какие изменения в экономической жизни отражают эти данные?
1) усиливается негативное воздействие производства на окружающую среду
2) растёт влияние частного предпринимательства на социальную политику государства
3) снижаются доходы государства от передачи пред​приятий в частные руки
4)расширяется поиск эффективных собственников предприятий в условиях конкуренции
23. Государство в рыночной экономике оказывает влияние на производителя,
1)используя директивное планирование производ​ства
2) устанавливая цены на потребительские товары
3) поддерживая конкуренцию товаропроизводителей
4) определяя объёмы производства на крупных пред​приятиях
24. Процесс обесценивания денег, проявляющийся в виде долговременного повышения цен на товары и услуги, называется
1) дефолтом
2) инфляцией
3) монетизацией
4) дефляцией
25. Российское правительство оказывает денежную помощь людям, находящимся в тяжёлом экономиче​ском положении (безработным, нетрудоспособным), выплачивая им социальные пособия. Это вид экономи​ческой деятельности в сфере
1) обмена
2) потребления
3) производства
4) распределения
26. Конкуренция производителей в рыночной эконо​мике
1) приводит к снижению налогов
2) способствует застою в экономике
3) уравновешивает спрос и предложение
4) ведёт к снижению объёмов производства
27. Открывающийся салон сотовой связи объявляет условия конкурса на вакантное место главного менед​жера. Это пример функционирования рынка
1) информации
2)товаров и услуг
3)труда
4) недвижимости
28. Современный рынок характеризует
1) полное устранение экономического планирования
2) преобладание прямых (административных) мето​дов регулирования экономики
3) сочетание рыночного и государственного регули​рования
4) ограничение экономической свободы производи​телей
29. Спрос потребителя определяется
1) уровнем индивидуальных доходов
2) ограниченностью природных ресурсов
3) затратами на производство товаров
4) качеством трудовых ресурсов
30. Количество продукции, произведённой за еди​ницу времени, характеризует
1)затраты труда
2) индивидуализацию труда
3) производительность труда
4) разделение труда
31. Рациональный производитель стремится
1) постоянно увеличивать объём выпускаемой про​дукции
2) повышать объём выпуска продукции при снижении затрат

3) увеличивать издержки производства
4) снижать стоимость основных факторов производ​ства
32. Рыночная система хозяйствования функциони​рует при обязательном условии
1) низкого уровня безработицы
2) высокого потребительского спроса
3) разделения труда и специализации
4) экономической свободы производителей
33. Интенсивный экономический рост обеспечивает​ся за счёт
1) расширения масштабов использования природ​ных ресурсов
2) роста числа промышленных предприятий
3) снижения производительности труда
4) научно-технического прогресса
34. Одной из причин безработицы является
1) ограничение розничной торговли
2) спад производства
3) увеличение числа частных предприятий
4) усиление конкуренции среди производителей
35. Для предприятий любой формы собственности в условиях рыночной экономики характерным является
1) уплата налога на прибыль
2) право на выпуск ценных бумаг
3) высокая производительность труда
4) участие работников в управлении производством
36. Сравните данные двух диаграмм, свидетельст​вующие о соотношении доходов самых богатых семей и доходов самых бедных семей в России в период с 1990 по 2009 г. Какие изменения в уровне жизни россиян от​ражают эти данные?
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1) снижение социальных потребностей
2) уменьшение источников доходов
3) рост дифференциации доходов
4) увеличение потребительских расходов
37. Разница между доходами и затратами произво​дителя — это
1) выручка
2) прибыль
3) стоимость

4)товарооборот

38. Верны ли следующие суждения об экономике?
А. Экономика — это наука о хозяйстве, способах его ведения людьми, отношениях между людьми в про​цессе производства и обмена товаров. 
Б. Экономика — это хозяйство, используемое людь​ми для обеспечения жизни, удовлетворения потреб​ностей путём создания необходимых благ, условий и средств существования.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
39. Верны ли следующие суждения об издержках производства?
А. Постоянные издержки производства — это часть общих издержек, не зависящая в данный момент времени от объёма выпускаемой продукции.
Б. Переменные издержки возрастают с увеличением объёма производства и сокращаются с его уменьше​нием.
1)верно только А
2)верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
40. Верны ли следующие суждения о действии ры​ночных законов?
А. Экономические законы рынка стимулируют уве​личение производственных затрат. Б. Экономические законы рынка позволяют коорди​нировать деятельность производителей и потребите​лей.
1) верно только А
2)верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
41. Верны ли следующие суждения о конкуренции и монополии?
А. Государство в условиях рыночной экономики за​интересовано в развитии и поддержке конкурентно​го рынка.
Б. Усиление монополизации экономики способствует эффективному распределению ресурсов и благ.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
42. Верны ли следующие суждения об экономиче​ском взаимодействии между странами?
А. Чем выше уровень производства, тем интенсивнее экономическое взаимодействие между странами. 
Б. Межгосударственные экономические связи спо​собствуют решению различных проблем жизнеобес​печения стран.
      1)верно только А
2)верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
43. Верны ли следующие суждения о налогах, упла​чиваемых предприятиями?
А. Налог на прибыль является косвенным налогом с фирмы.
Б. Прямой налог с фирмы — налог на добавленную стоимость.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
ЗАДАНИЯ С КРАТКИМ ОТВЕТОМ (ЧАСТЬ В) 
44. Запишите слово, пропущенное в таблице.
	Виды факторов производства

	Доходы собственников факторов производства


	Труд

	Заработная плата


	Капитал

	Процент


	Земля

	Рента


	Предпринимательские спо​собности

	...



45. Запишите слово, пропущенное в следующей схеме
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46. Запишите слово, пропущенное в следующей схеме
46.Запишите слово, пропущенное в следующей схеме
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47. Найдите в приведённом списке условия повышения производительности труда работника. Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) высокая квалификация
2) степень государственного регулирования произ​водства
3) внедрение достижений науки и техники
4) разделение труда
5) неограниченное использование природных ресур​сов
6) монотонный характер трудовой деятельности 
Ответ: ____________________________.
48. Найдите в приведённом списке механизмы осу​ществления государством денежной политики. Запи​шите цифры, под которыми они указаны.
1) регулирование доходов населения от собствен​ности
2) расширение источников финансирования бизнеса
3) установление нормы банковского резерва
4) поддержка и защита конкуренции
5) регулирование ставки процента за кредит
6) обеспечение защиты прав собственности
Ответ: ___________________________.
49. Найдите в приведённом списке примеры госу​дарственной поддержки рыночной системы хозяйство​вания. Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) юридическая защита прав собственности
    2) обеспечение    равенства   доходов   собственников факторов производства
3) установление фиксированных цен на ценные бу​маги крупных предприятий
4) разработка правового механизма борьбы с монопо​лизмом     
5) перераспределение доходов населения от собственности
Ответ: ___________________________.
50. Ниже приведён ряд терминов. Все из них, за иск​лючением одного, относятся к понятию «экономиче​ский цикл».
Кризис, подъём, приватизация, оживление, депрес​сия.
Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию.
Ответ: ____________________________.
51. Ниже приведён ряд терминов. Все из них, за иск​лючением одного, относятся к понятию «объекты нало​гообложения» .
Прибыль, имущество, производительность, собст​венность, ценные бумаги.
Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию.
Ответ: ___________________________.
52. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют понятие «произ​водитель».
Факторы производства, прибыль, инвестиции, ква​лификация, инфляция, конкуренция.
Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию.
Ответ: ___________________________.
53. Установите соответствие между различными значениями понятия «экономика» и их существенны​ми признаками: к каждой позиции, данной в первом
столбце, подберите соответствующую позицию из вто​рого столбца.
СУЩЕСТВЕННЫЕ





 ЗНАЧЕНИЕ
ПРИЗНАКИ 





ПОНЯТИЯ
А) исследование мотивов поведения субъектов экономики
1)экономика  как наука
Б) изучение национальной экономики во взаимосвязи 

с внешним миром 




2) экономика как хозяйство
В) создание и распределение материальных благ
Г) разработка путей повышения эффективности 
экономиче​ских процессов
Д) распределение доходов
Запишите выбранные цифры в таблицу.
	А

	Б

	В

	Г

	Д


	
	
	
	
	


54. Установите соответствие между типами эконо​мических систем и необходимыми условиями их функ​ционирования: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из вто​рого столбца.
УСЛОВИЯ




ТИПЫ
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ                



  ЭКОНОМИЧЕСКИХ
СИСТЕМ
А) преобладание (господство) государственной

1)командно-административная
формы собственности 



2) рыночная
Б) свободное ценообразование
В) контроль государства за производством  и  распределением
Г) экономическая  самостоятельность производителей
Д) конкуренция
Запишите выбранные цифры в таблицу.
	А

	Б

	В

	Г

	Д


	
	
	
	
	


55. Установите соответствие между факторами про​изводства и их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую пози​цию из второго столбца.
ПРИМЕРЫ


ФАКТОРЫ  ПРОИЗВОДСТВА
А) токарный станок


1) земля
Б) каменный уголь                                         


2) труд
В) наладчик оборудования                           


3) капитал
Г) офис фирмы
Д) менеджер по продажам
Запишите выбранные цифры в таблицу.
	А

	Б

	В

	Г

	Д


	
	
	
	
	


56. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.
(1) В США Интернетом пользуется каждый четвёр​тый школьник. (2) В России пока недостаточное ко​личество пользователей Интернета, хотя положение улучшается. (3) Число пользователей глобальной сети в России находится в интервале 8—10% от общей чис​ленности населения. (4) Эксперты отмечают, что недо​статочность информационных потоков приводит к по​терям в прибыльности производства и снижает эффек​тивность экономики.
Определите, какие положения текста носят
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений
Запишите под номером положения букву,  обозна​чающую его характер.
	1

	2

	3

	4


	
	
	
	


57. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое по​ложение которого пронумеровано.
(1) В 2007 г. доходы наиболее обеспеченных россиян были в 16,8 раза выше, чем у наименее обеспеченных.(2) Примерно каждый пятый россиянин имеет дохо​ды ниже установленного прожиточного минимума.(3) Аналитики уверены, что слишком большой разрыв в доходах может вызвать протест и угрожать стабиль​ности общества. (4) Государству, по-видимому, необхо​димо эффективнее перераспределять доходы и реально заботиться о том, чтобы сглаживать конфликты.
Определите, какие положения текста носят
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений
Запишите под номером положения букву,  обозна​чающую его характер.
	1

	2

	3

	4


	
	
	
	


58. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое по​ложение которого пронумеровано.
(1) Европейский Союз включает 27 государств, взаи​мосвязь экономик которых доказывает то, что взаим​ная торговля составляет более половины объёма внеш​неторгового оборота этих стран. (2) Страны ЕС с янва​ря 2002 г. ввели в обращение единую валюту (евро). (3) По мнению аналитиков, эта ситуация позволяет ка​питалу ещё более свободно перемещаться по единой Ев​ропе в поисках выгодного приложения. (4) Несмотря на часто возникающие разногласия по отдельным проблемам экономической политики, эксперты высказывают предположение, что экономическая интеграция в рам​ках ЕС будет углубляться.
Определите, какие положения текста носят
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений
Запишите под номером положения букву, обозна​чающую его характер.
	1

	2

	3

	4


	
	
	
	


59. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое по​ложение которого пронумеровано.
(1) Рост сельхозпроизводства в стране в 2007 г. соста​вил 2,8% , что в 2 раза выше прогнозируемых показате​лей. (2) Всего за последние 8 лет положительной дина​мики общий объём валовой продукции сельского хо​зяйства вырос на 34,5%. (3) Вместе с тем глава Министерства сельского хозяйства отмечает необходи​мость технологической модернизации отрасли. (4) Эко​номисты связывают дальнейшее развитие сельского хо​зяйства с опережающим ростом собственного производ​ства по отношению к импорту.
Определите, какие положения текста носят
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений
Запишите под номером положения букву,  обозна​чающую его характер.
	1

	2

	3

	4


	
	
	
	


60. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
В русском языке термин «________________» (1) имеет два значения. Во-первых, так называется спо​соб организации деятельности людей, направленной на создание благ, необходимых им для потребления. Сино​нимом этого значения рассматриваемого термина явля​ется понятие «_______________» (2). Во-вторых, этим термином обозначают ________________ (3), которая исследует, как люди используют имеющиеся ограниченные _______________ (4) для удовлет​ворения своих неограниченных ________________ (5). В экономической жизни есть три главных участни​ка: семьи, фирмы и ________________ (6). Они взаимодействуют между собой через рынки факторов производства и потребительских товаров. Но все же главное из действующих лиц этой сферы жизни общества— ________________ (7).  Именно ради удовлетворения его нужд должна осуществляться хо​зяйственная деятельность в любой стране.
Слова в списке даны в именительном падеже, единст​венном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами каждый пропуск. Обрати​те внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.
А)государство
Б) возможность
В) экономика
Г)человек
Д) ресурсы
Е) сфера
Ж) потребность
3) хозяйство
И) производители
К)наука
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, соответствую​щую выбранному вами слову.
	1

	2

	3

	4

	5

	6

	7


	
	
	
	
	
	
	


61. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Основным инструментом воздействия государства на экономическое развитие является государственный _____________ (1). Этим документом определя​ется стоимость товаров и услуг, которые правительство будет приобретать в течение года, а также платежи, ко​торые оно будет осуществлять. Этим же документом оп​ределяются источники _______________ (2) госу​дарства. Если расходы государства превышают доходы, то образуется _______________ (3). Для его по​крытия государство вынуждено прибегать к заимство​ванию средств. Сумма накопленной задолженности го​сударства называется государственным _________(4). Важным инструментом воздействия государства на экономику является его денежно-кредитная политика. Ещё одним инструментом выступает ____________(5). Этот механизм регулирования реализуется путём изменения ставок _______________________ (6), предос​тавления различных скидок и льгот.
Слова в списке даны в именительном падеже, единст​венном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами каждый пропуск. Обрати​те внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.
А) бюджетный дефицит
Б) налоговая политика
В) финансовый план
Г) бюджетная политика
Д) профицит
Е) долг
Ж) доход
3) бюджет
И) налогообложение
В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, соответствую​щую выбранному вами слову.
	1

	2

	3

	4

	5

	6


	
	
	
	
	
	


